
光物性入門正誤表

1. p.3 図 1.2(b)の横軸（周波数）の桁数（2刷修正済）

(正)

2×1014　 4×1014　 6×1014　 8×1014　 1×1015　 1.2×1015

(誤)

2×1015　 4×1015　 6×1015　 8×1015　 1×1016　 1.2×1016

2. p.6 漢字（3刷修正済）

(正) (1.5)式をもとに,エネルギー等分配則に従って

(誤) (1.5)式をもとに,エネルギー等分配側に従って

3. p.52 図 2.27（2刷修正済）

(正) kc = 2π/λ, kυ = 0

(誤) kυ = 2π/λ, kc = 0

4. p.92 図 3.20（2刷修正済）

(正) k,k
′
,k

′′
(すべて)

(誤) k̄, k̄
′

, k̄
′′

(すべて)

5. p.113 式 (4.43)（2刷修正済）

(正)

Â(r, t) =
∑
k

√
ℏ

2ε0V ωk

[
âk exp{i(k · r − ωkt)}+ âk

† exp{−i(k · r − ωkt)}
]
ek

(誤)

Â(r, t) =
∑
k

√
ℏ

2ε0V ωk

[
âk exp{i(k · r − ωkt)} − âk

† exp{−i(k · r − ωkt)}
]
ek

6. p.117 式 (4.52) 2行目（2刷修正済）

(正)

= −E0 · µni

2ℏ

[
exp{i(ωn − ωi − ω0)t} − 1

ωn − ωi − ω0
+

exp{i(ωn − ωi − ω0)t} − 1

ωn − ωi − ω0

]

(誤)

= −E0 · µni

2ℏ

[
exp{i(ωn − ωi − ω0)t}

ωn − ωi − ω0
+

exp{i(ωn − ωi − ω0)t}
ωn − ωi − ω0

]
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7. p.117 下から 7行目（3刷修正済）

(正) 有効な遷移の起こるピークの範囲は |ωni − ω0| = 0 ∼ 2π/tである．

(誤) 有効な遷移の起こるピークの範囲は |ωni − ω0| = −2π/t ∼ 2π/tである．

8. p.123 式 (4.68)（2刷修正済）

(正)

Cg(t) =C1 exp(iu1t) + C2 exp(iu2t)

Ce(t) =
2

Rge
exp(i∆ωt)[C1u1 exp(iu1t) + C2u2 exp(iu2t)]

u1,2 =− ∆ω

2
± 1

2

√
(∆ω)2 +R2

ge

(誤)

Cg(t) =C1 exp(−iu1t) + C2 exp(−iu2t)

Ce(t) =
2

Rge
exp(i∆ωt)[C1u1 exp(−iu1t) + C2u2 exp(−iu2t)]

u1,2 =− ∆ω

2
± 1

2

√
(∆ω)2 +R2

ge

9. p.123 式 (4.68)のすぐ下（3刷修正済）

(正)  C1 + C2 = 1

C1u1 + C2u2 = 0
→


C1 =

−u2

(u1 − u2)

C2 =
u1

(u1 − u2)

(誤)  C1 + C2 = 1

C1u1 + C2u1 = 0
→


C1 =

−u2

(u1 − u2)

C2 =
u1

(u1 − u2)

10. p.128 ほぼ中央（2刷修正済）

(正) いま離調周波数 ∆ω = ωge − ω0 とすると，
(誤) いま離調周波数 ∆ω = ωge − ω とすると，

11. p.142(4.116)式の指数（3刷修正済）

(正) [
p̂2

2m0
+ V (r) +

ℏ
m0

k · p̂+
ℏ2k2

2m0

]
unk(r) = En(k)unk(r)[

Ĥ0 +
ℏ
m0

k · p̂
]
unk(r) =

[
En(k)−

ℏ2k2

2m0

]
unk(r)
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(誤) [
p̂2

2m0
+ V (r) +

ℏ2

m0
k · p̂+

ℏ2k2

2m0

]
unk(r) = En(k)unk(r)[

Ĥ0 +
ℏ2

m0
k · p̂

]
unk(r) =

[
En(k)−

ℏ2k2

2m0

]
unk(r)

12. p.145 (4.125)式（3刷修正済）

(正)

Ec(k) =
1

2
Eg +

ℏ2k2

2m0
+

1

2

√
Eg

2 + 4k2P 2

Ehh(k) =
ℏ2k2

2m0

Elh(k) =
1

2
Eg +

ℏ2k2

2m0
− 1

2

√
Eg

2 + 4k2P 2

(誤)

Ec(k) =Eg +
ℏ2k2

2m0
+

1

2

√
Eg

2 + 4k2P 2

Ehh(k) =
ℏ2k2

2m0

Elh(k) =
ℏ2k2

2m0
− 1

2

√
Eg

2 + 4k2P 2

13. p.152 式 (4.132)（2刷修正済）

(正)

Ċe(t) =− 1

2
γeCe(t) +

(
i

2

)
Rge exp(−i∆ωt)Cg(t)

Ċg(t) =− 1

2
γgCg(t) +

(
i

2

)
R∗

ge exp(−i∆ωt)Ce(t)

(誤)

Ċe(t) =− 1

2
γeCe(t)−

(
i

2

)
Rge exp(−i∆ωt)Cg(t)

Ċg(t) =− 1

2
γgCg(t) +

(
i

2

)
R∗

ge exp(−i∆ωt)Ce(t)

14. p.156(4.142)の ρ要素（2刷修正済）

(正)  ρee ρge

ρeg ρgg


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(誤)  ρgg ρge

ρeg ρee


15. p.157 式 (4.150)（2刷修正済）

(正)

U = ρeg exp (iωt) + ρge exp (−iωt)

V = iρeg exp (iωt)− iρge exp (−iωt)

W = ρee − ρgg

(誤)

U = ρeg + ρge

V = i(ρeg + ρge)

W = ρee − ρgg

16. p.158(4.152)式（2刷修正済）

(正)

ρ̇ee = ĊeC
∗
e + CeĊ∗

e

= −γeρee −
(
i

2

)
Reg[ρegexp(iwt)− ρgeexp(−iwt)]

ρ̇gg = −γgρgg +

(
i

2

)
Reg[ρegexp(iwt)− ρgeexp(−iwt)]

ρ̇eg = ρ̇∗ge = −(iωeg + γeg)ρeg −
(
i

2

)
Reg(ρee − ρgg)exp(−iwt)

(誤)

ρ̇ee = ĊeC
∗
e + CeĊ∗

e

= −γeρee −
(
i

2

)
(Regρeg +Rgeρge)e

−i∆ωt

ρ̇gg = −γgρgg −
(
i

2

)
(Rgeρge +Regρeg)e

i∆ωt

ρ̇eg = ρ̇∗ge = ĊeC
∗
g + CeĊ∗

g

= −(i∆ω + γeg)ρeg + (i/2)Reg(ρee − ρgg)

17. p.158(4.153)式（2刷修正済）
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(正)

d

dt


U

V

W

 =


−γeg ∆ω 0

−∆ω −γeg Reg

0 −Reg −γe



U

V

W


(誤)

d

dt


U

V

W

 =


−γeg −∆ω 0

∆ω −γeg Reg

0 −Reg −γe



U

V

W


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